

1957年10月1日创刊

文化名人大营救80周年特展开幕

“弘扬东纵精神 凝聚奋进力量”专题研讨同步举行

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员余文诗报道：为庆祝中国共产党成立100周年，12月2日，时值东江纵队成立78周年纪念日，由东莞市政协主办的“弘扬东纵精神 凝聚奋进力量”专题研讨会暨“惊心动魄绘春秋——文化名人大营救80周年特展”开幕式在东莞莞城美术馆举行。

展览分为“香港沦陷 英精英蒙难”“抗日劲旅 秘密营救”“名家精品 德艺流芳”和“光耀南粤 抗战热土”四个篇章，展示了东江纵队1941年12月对

留在香港沦陷区的300多名包括何香凝、茅盾、周韬奋、柳亚子、胡绳、丁聪等优秀文化人士和爱国民主人士进行秘密大营救的重要过程。展览展出被营救的文化名人所创作的或与之相关的美术作品共39件，以及大量图文、影视文献资料等。

“弘扬东纵精神 凝聚奋进力量”专题研讨会上，与会者结合各地实践，对“弘扬东纵精神 凝聚奋进力量”的方法路径进行深入研讨，就开展东纵革命遗址保护和“东纵精神”红色文化

传承分享体会、交流经验、共谋发展，不断扩大东纵精神的辐射力和影响力，让东纵精神在新时代中永放光芒。

据悉，近年来，东莞市委、市政府建立健全与东江纵队有关的红色革命遗址保护利用的政策体系和工作机制，大力弘扬东纵文化和东纵精神，取得了显著成效，并推出“东江纵队革命风云”红色经典旅游线路。今年对广东东江纵队纪念馆进行升级改造，并于6月底重新对外开放，重新开放以来共接待参观者近10万人次。

东莞新闻

2021年12月

3

星期五 < 辛丑年十月廿九 >

A13

黄江镇首创出租屋“楼栋长”模式 大朗镇打造“一站式”信访服务中心

看东莞基层社会治理新路径

文/图 羊城晚报记者 文聪

黄江镇首创全市出租屋“楼栋长”模式、大朗镇打造“一站式”信访诉求综合服务中心……12月1日，在东莞市委政法委的组织下，东莞市域社会治理现代化观察团前往黄江镇和大朗镇实地走访，聚焦两镇在基层社会治理方面的新路径。

→ 大朗镇群众信访诉求综合服务中心



创建“租”你平安治理体系

梅塘社区位于黄江镇南部，实有居住人口数65670人。记者在社区里看到，屋舍俨然，道路整洁，车辆停放有序，每条街道设有户外充电桩，楼道间的联网型烟雾报警器与消防部门联动。很难想象，几年前此地还是车辆停放无序，电动车占满楼道。

人居环境与治理效果的改变，离不开网格管理员与楼栋长“双剑合璧”的努力。近年来，黄江镇积极探索基层社会治理工作的规律和特点，首创东莞市出

有纠纷就会想起“和事佬”

在黄江镇，祥叔的名字家喻户晓，谁家有矛盾了，邻里不和谐了，劳务有纠纷了，大家就会想起这位“和事佬”。

据介绍，“祥叔调解工作室”是东莞市第一个在镇街设立的个人调解工作室，以任庆祥为调解主任，配有2名专职调解员，13名镇调解人才，组成调解专家（任庆祥）+专职调解员+镇调解人才的人员架构。工作室主要受理全镇的重大疑难纠纷，与综治办、人力资源和社会保障分局等部门建立联调联防机制，协同化解镇内的重大矛盾纠纷。

走进祥叔调解工作室，祥和、调解1室、调解2室、接待

大厅等功能区素白敞亮。抬眼所见，即是祥叔调解心得语录、《枫桥经验》书画作品、“一张笑脸、一杯清茶、一声问好、一句请坐”标语。翻开一本本心得体会，每一张纸页上事无巨细地记录着祥叔一次次走访调解的案例经过。

从事基层调解工作二十余年，祥叔形容自己像个望闻问切的医生，“要观察事态变化，找到纠纷调解的转机”。对于矛盾调解，祥叔颇有心得：“本着‘三个一’的经验，讲好一堂课、带好一帮人、影响一片人，以拉近距离，赢得信任，促使对方讲真话后，再耐心磨合，进行理性劝诫。”

租屋“楼栋长”模式，创建“租”你平安治理体系，包括星级户评定、平安地图等创新举措，有效延伸网格管理，推动出租屋服务管理走向长效化、规范化、精细化，让基层社会治理更有深度、有力度、有温度。

方鹏是梅塘社区最年轻的楼栋长，也是联建楼79到82号栋居民口中的“小方”。今年23岁的他现已有五年的楼栋治理经验，“我比较细心，不急躁，就喜欢和群众打交道。”如今，街坊电器坏了、忘记带钥匙了、



祥叔是黄江镇家喻户晓的“和事佬”

搭建平台为群众排忧解难

走进大朗镇群众信访诉求综合服务中心，内外修葺一新，安检区、访前法律工作室、矛盾调解室等功能区一应俱全。

为了破解治理难题，大朗镇群众信访诉求综合服务中心主任叶建芬把医调委、司法分局、综治办、信访办、人社分局的信访处理工作集中“搬”到大厅，并按照“属地、属事管理”原则，限期解决，实现一条龙化解，一揽子管理。叶建芬说：“要力争把解决信访诉求像逛超市一样方便快捷，‘一站式’实现落地解决。”

2019年大调解机制实行以来，该中心共调解了5550宗信访案例，成功率达到了98%，信访总量连年下降——从2018年665宗到2019年399宗，到2020年336宗。从过去的村民群众上访，

变成调解员带着问题走访下基层。叶建芬认为，调解矛盾需要破解各相关部门单打独斗的局面，而大朗镇群众信访诉求综合服务中心的优势在于发挥不同部门、行业协会、律师事务所、社会公益调解师等多方调解力量，并且做专做精，将其统筹在大调解机制内，“把矛盾化解在基层，小事不出村，大事不出镇。”

如何让信访诉求得到落地解决？大朗镇群众信访诉求综合服务中心还创新建立起“信访诉求服务+心理咨询”的工作模式。大朗镇群众信访诉求综合服务中心工作人员陈蓉蓉介绍，中心现已建立起一支心理健康志愿者服务队伍。“遇到情绪激动的来访者，宣疏不宜堵，只有从根源上打开心结，才能将矛盾遏止在萌芽状态。”

东莞发布驰名商标发展现状

东莞产品向东莞品牌迈进

羊城晚报讯 记者余宝珠报

道：12月2日，由东莞市市场监督管理局主办，东莞市中国驰名商标研究院承办的“东莞市中国驰名商标发展现状发布会暨海内外维权与纠纷的应对交流”活动举行。近年来，在东莞市委、市政府高度重视下，东莞着力推动由“东莞制造”向“东莞创造”转变，由东莞产品向东莞品牌转变，培育了一大批驰名商标企业，在促进东莞市经济高质量发展中发挥着重要作用。

72家驰名商标企业国内商标申请量超两万件

据介绍，驰名商标是指在一定的经济领域里被相关公众所熟悉，并享有很高知名度的商标，是一个企业、一个城市甚至一个地区的经济名片。

今年9月份，我国颁布的《知识产权强国建设纲要（2021—2035年）》指出：“推进商标品牌建设，加强驰名商标保护，发展传承好传统品牌和老字号，大力培育具有国际影响力的知名商标品牌”，可见商标品牌战略已成为国家战略的重要资源。

活动现场发布了《东莞市中国驰名商标发展现状分析报告》，对东莞市驰名商标企业现状包括商标注册、行业分布、品牌使用、市场竞争力、品牌价值运用、海外布局以及维权等进行了详细分析。目前，东莞72家驰名商标企业国内商标申请量已达22206件，平均每家企业拥有308.4件，“驰名商标”企业商标发展指数远高于全市平均水平。商标注册涉及22个行业，主要集中在计算机、通信和其他电子设备制造业、食品制造业、建筑装饰、装修和其他建筑业、家具制造业、造纸和纸制品业、行业集群分布明显，与东莞支柱产业发展相符。

提高企业海内外维权与纠纷的应对能力

据介绍，东莞市驰名商标企

业自有品牌出口及上市企业较多，行业龙头作用突出，企业规模发展迅猛，出口规模不断壮大，海外布局速度加快，整体发展态势良好。

《报告》同时也分析了东莞市驰名商标企业在商标申请、运用及维权方面存在的突出问题，尤其是在全球化经济和国际政治环境下，海外保护措施有待完善，企业走出去参与国际竞争遭受不公平对待，亟需提升海内外维权与纠纷的应对能力，更好地培育和保护商标品牌。

活动期间，东莞海关代表介绍了如何通过知识产权备案获得海关保护，东莞市商标品牌研究院智库专家围绕《驰名商标权利维护》主题和参会人员进行了交流。活动还邀请了世界知识产权组织高级官员张俊琴，世界知识产权组织官员、仲裁与调解中心案件负责人董琪瑶和WIPO（世界知识产权组织）仲裁员、中欧仲裁中心仲裁员罗正红通过现场视频连线的方式，介绍了多种经济高效的替代性争议解决（ADR）服务，讲解了如何运用好WIPO的服务项目来保护企业自身权益，并现场解答企业提出的问题，指导企业充分运用驰名商标特殊保护功能进行维权，利用好世界知识产权组织的仲裁与调解机制进行海外维权降低成本。

东莞市市场监管局副局长杜江指出，商标是商品或服务的标识，蕴含着科技、质量、信誉、文化等丰富内涵。驰名商标更是一个涵盖知识、技术、产品质量和市场份额等内容的综合性标识，承载了企业核心竞争力。希望东莞市驰名商标企业充分利用好外部资源和有效的法律途径，切实提高企业海内外维权与纠纷的应对能力。东莞市市场监管局将继续加大商标品牌工作力度，持续落实好财政扶持政策，进一步降低企业商标品牌维权成本，有效提高企业品牌创造、运用、保护的能力，助力企业科技创新和抢占产业发展制高点。

东莞第一法院举行扫黑除恶“打财断血”责令退赔兑现活动

发放47.6万元退赔案款

羊城晚报讯 记者刘欣宇、通讯员刘伟乐报道：

“谢谢法官！原来都以为追不回了，没想到法院能这么快通知我领钱！”日前，一名曾陷入王某彪、陈某利黑恶势力“套路贷”泥沼的受害人，在东莞市第一人民法院举行的扫黑除恶“打财断血”责令退赔兑现现场，激动地表达谢意。

据介绍，2018年4月至2020年1月期间，王某彪、陈某利等23人在东莞市南城区开展“套路贷”方式诈骗活动，同时采用滋扰、恐吓、软暴力等手段非法催讨，敲诈勒索他人财物，共有111人次受骗。2020年，王某彪、陈某利等23人落网，被法院以诈骗罪、敲诈勒索罪判处有期徒刑一年至十二年不等，并处罚金等财产刑。

据了解，该案刑事判决生效后，东莞第一法院依法移送立案执行财产刑，该案由执行法官吴晓婷负责执行。在执行过程中，吴晓婷迅速查控被执行人名下财产，除冻结扣划银行存款、网络资金等财产外，还查封王某彪名下的一宝马牌车辆及陈某利名下位于四川省的商品房，同时又运用智慧送达平台、失联修复系统等信息化手段查找到被执行人家属联系方式，仔细跟踪核查财产踪迹状况。

经调查追踪，吴晓婷发现

王某彪的宝马车在其姐姐手中，其姐姐有私自转卖汽车的打算，其父亲亦藏起车钥匙拒不移交法院，而陈某利的商品房里有其家属居住，且抗拒搬迁。吴晓婷及时对两名被执行人的家属开展思想工作，一方面对王某彪姐姐及父亲进行严肃警诫，告之其擅自处置查封财产、拒不配合移交查封财产将面临拘留、罚款乃至追究刑事责任的法律后果，经多轮释法敦促，其姐姐主动将车辆移交至法院，最终拍卖得款37多万元。另一方面，吴晓婷又加强跨区域跨法院协作办案联动，对陈某利的房产进行现场查封、强制挂网拍卖，最终震慑其家属主动代为履行，缴清执行款10.6万元。

11月25日，东莞第一法院举行扫黑除恶“打财断血”责令退赔兑现活动，结合新冠肺炎疫情形势通过线上“云庭审”领款、线下集中办理的方式，发放执行到位的47.6万元退赔案款，为多名被害人足额追回了损失。

据统计，自开展“扫黑除恶”专项斗争以来，东莞第一法院不断完善“打财断血”长效机制，共判处黑恶犯罪30案，对有涉及财产刑的29案共206人立案执行，拍卖处置的财产涉及房产、名牌汽车以及珠宝首饰、平板电脑、手机等标的物425个，依法对442名被害人追缴经济损失共294万元。

万江2021“敬老月”系列活动圆满闭幕

一批模范人物和企业受表彰



手机报料：18520686633

广告热线：0769-21668886

发行热线：0769-22493412

羊城晚报讯 记者文聪摄影报道：12月1日晚，由东莞市万江街道主办的2021“孝德满江城”敬老月暨“国粹芬芳·艺韵万江”戏剧曲艺文化节闭幕仪式在万江市民文化服务中心广场举行，活动表彰了一批敬老模范人物和企业。至此，万江敬老月系列活动画上了圆满句号。

闭幕式上，万江街道办在敬老月中表现突出的五位敬老模范人物和三家企业颁发了“孝德之星”授牌。他们中有以勤勤恳恳工作赢得老年人欢心的林海胜，有用耐心和细心关爱老人的“东莞市三八红旗手”陈彩霞，有孝亲敬老的好媳妇、好女儿温勤兴，有在疫情期间坚守一线的万江敬老院副院长廖荣辉，每周上门为长期遭受病痛折磨的长者进行康复理疗的梁容娣。

万江敬老杰出贡献人物温

勤兴说：“我现在怎么样对待老人，孩子都看在眼里。以后，等我老了，孩子也会一样对我。以此类推，我们的孝亲敬老的传统美德就会生生不息地传下去。”

颁奖结束后，由当地群众自编自导的节目轮番上场。相声节目《谁不对咱父母好》用诙谐幽默的语言描述了万江人民敬老爱老的传统美德；万江二中的学生们带来了歌舞表演《我们的生活充满阳光》；老干部艺术团模特队的《激情燃烧的岁月》将气氛推向了高潮，一股“不服老”的精气神令人振奋。

书画家马远东现场挥毫，向万江长者送去美好祝福。万江街道党书记郭怀晋向马远东颁发了“万江艺术顾问”聘书，希望艺术家们发挥才艺，为推动万江文化艺术事业发展贡献力量。

弘扬孝德文化，传承优良乡风，是践行社会主义核心价值观的重要一环，更是实现以文化振兴促进乡村全面振兴的题中之义。据了解，今年已是万江街道连续第四年举办“敬老月”与“戏剧曲艺文化节”。其中，万江街道通过积极带动和联合社会各界力量，开展了探访慰问活动、社区康娱系列活动、居家安全服务活动、义诊服务活动等65项形式丰富的敬老服务活动，着力为街道老人送温暖、解决实际困难。

与此同时，为全面打造万江戏剧曲艺文化品牌，展现万江街道“粤曲之乡”的魅力，在戏剧曲艺文化节期间，以万江少儿粤曲进校园系列培训、少儿粤剧亲子沙龙、粤剧欣赏晚会等系列活动为主要形式，进一步挖掘和保护了本土特色文化资源，着力呈现出独具万江特色的文化盛宴。

湾区新闻部主编/责编 贺全胜 / 美编 李金宝 / 校对 黎松青